

Прикладная эконометрика, 2023, т. 69, с. 91–120.

Applied Econometrics, 2023, v. 69, pp. 91–120.

DOI: 10.22394/1993-7601-2023-69-91-120

Л.А. Жижин, А.В. Кнорре,
Р.К. Кучаков, Д.А. Скугаревский¹

Издержки российского общества от преступности: измерение с помощью компенсирующего изменения дохода

Работа оценивает стоимость преступности в России косвенным методом. На данных всероссийского опроса жертв преступлений оценивается эластичность удовлетворенности жизнью по опыту виктимизации и доходу респондентов. С помощью оцененных эластичностей рассчитано компенсирующее изменение дохода: на сколько рублей нужно увеличить доход домохозяйства, чтобы «возместить» снижение удовлетворенности жизнью у жертв преступлений. Предполагая экзогенность, одно преступление стоит 135.2 тыс. руб., а общие издержки российского общества от преступности в 2021 г. составили 1.75 трлн руб. (1.3% ВВП).

Ключевые слова: стоимость преступности; компенсирующее изменение дохода; виктимизационный опрос; удовлетворенность жизнью; субъективное благополучие; полупараметрические методы.

JEL classification: K14; K42.

Введение

В 2021 г. расходы на полицию, следствие, государственное обвинение и защиту, судебную систему и систему исполнения наказаний составили 1.1% номинального ВВП России². Каковы, однако, общие издержки российского общества от преступности?

Общество несет как материальные, так и нематериальные издержки от преступности. Стоимость товара или услуги определяется из наблюдений за добровольными рыночными транзакциями, но не ясно, кто предъявляет спрос на безопасность, как определить ее предложение и уместно ли говорить о добровольности (Chalfin, 2015; Ehrlich, 1973). В отличие

¹ Жижин Леонид Алексеевич — Европейский университет, Санкт-Петербург; lzhizhin@eu.spb.ru.

Кнорре Алексей Викторович — Европейский университет, Санкт-Петербург; Университет Пенсильвании, Пенсильвания, США; aknorre@eu.spb.ru.

Кучаков Руслан Камилович — Европейский университет, Санкт-Петербург; rkuchakov@eu.spb.ru.

Скугаревский Дмитрий Анатольевич — Европейский университет, Санкт-Петербург; dskougarevskiy@eu.spb.ru.

² За 2021 г. исполненные расходы консолидированного бюджета России на судебную систему составили 220.4 млрд руб., на систему исполнения наказаний — 245.0 млрд руб., на органы внутренних дел — 746.9 млрд руб., на органы юстиции, прокуратуры и следствия — 218.3 млрд руб. (данные портала «Электронный бюджет», http://budget.gov.ru/epbs/faces/p/Бюджет/Расходы/Расходы\%20по\%20отраслям?_adf.ctrl-state=p5zmiswoc_4®ionId=45).